

Орган  
Сургутского  
городского  
комитета КПСС.  
городского  
и районного  
Советов  
депутатов  
трудящихся  
Тюменской  
области

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# Коммунизма

издается с октября 1934 года

№ 84 (4106) Суббота, 14 июля 1973 года Выходит три раза в неделю Цена 2 коп.

## Каждому — среднее образование

Важная задача, которую призваны решать комсомольские организации, — пропаганда знаний, вовлечение молодежи в школу. Все зарастающая степень сложности производственных процессов, появление новых отраслей науки, служащих в конечном итоге развитию всего народного хозяйства Советского государства, требуют от человека более глубоких разнообразных знаний. Основу этих знаний дает средняя общеобразовательная школа.

В Директивах пятилетнего плана развития народного хозяйства ССР на 1971—1975 годы подчеркнуто, что одним из важнейших условий успешного выполнения задач пятилетки будет завершение перехода ко всеобщему среднему образованию, усиление работы профессиональной ориентации учащихся. Большую роль в этом сыграют вечерние и заочные школы.

В нашем городе только на предприятиях нефтегазодобывающей, оптовой промышленности, без учета рабочих управления ГРЭС, насчитывается около 1.600 человек молодежи 30-летнего возраста, не имеющей среднего образования, а обучается из них в вечерних школах 190 человек. Вечерняя школа № 1 занимает микрорайон, в котором проживают работники нефте-разведочной экспедиции, речного порта, аэропорта, СМП-330 и горно-шахтного комбината. В этих организациях насчитывается молодежь, не имеющая среднего и восьмилетнего образования, 369 человек, а посещающая в прошлом учебном году школу. 20 человек.

Еще эти факты говорят сами за себя. Вопрос о работе комсомольских организаций по вовлечению юношей и девушек в школы заочных, молодежи, техникумы, вузы нужно ставить более серьезно и систематично. Еще в прошлом году на плenumе горкома комсомола пешеходами комсомольским активом были поставлены конкретные задачи по выполнению постановления ЦК КПСС и Совета Министров ССР о завершении перехода ко всеобщему среднему образованию молодежи и дальнейшему развитию общеобразовательных школ.

Задача отметить, что первичными комсомольскими организациями города и района была проведена некоторая работа по выполнению намеченных мероприятий. В НГДУ имени 50-летия ССР, управлении строительства ГРЭС, управлении механизации № 3, рыболовецком комбинате и других предприятиях и учреждениях были проведены комсомольские собрания с повесткой дня: «Каждому труженнику — среднее образование». Комитеты ВЛКСМ указанных первичных организаций приняли участие в комплектовании рабочей молодежи, прошли разъяснительную работу. В течение учебного года текущая связь со школами рабочей молодежи держали цеховые комсомольские организации орса нефтяников, СУ 9, участка треста Сибэнергомонтаж, УМ-3.

Комсомольским активом этих организаций осуществлялся контроль за посещаемостью и успеваемостью учащихся. На заседаниях совета заслушивались отчеты группомсгоров, ответ учащихся о состоянии успеваемости в школе рабочей молодежи. Комитеты комсомола проводили постоянную работу по сохранению контингента учащихся, предоставлению льгот, улучшению бытовых условий.

Однако в работе многих комсомольских организаций города и района встречаются существенные недостатки по вовлечению молодежи в школы, техникумы, вузы. В Сургуте работают три школы заочных молодежи и одна заочная. Расположены они в микрорайоне геологов, нефтяников, строителей. Обучается в школах 685 человек, или 30 процентов от общего числа молодежи, не имеющей среднего образования. В комсомольских организациях треста Сургутнефтегаз, СМП-198, СМП-384, СМП-330, поселков Сытыйном, Логово, Покур нет четкой системы в работе по повышению общеобразовательного уровня молодежи.

Комитет комсомола слабо контролирует выполнение своих мероприятий. Нередко призывают учащихся носить общий характер, рассчитывая на всю молодежь. Но ведь она разногорода и по возрасту, и уровню развития, и по своим жизненным устремлениям, и по материальным возможностям. Безусловно, нужны лекции, агитации, брошюры, красочные стенды и объявления. И все-таки они не делают главное — индивидуальной работы. Надо постоянно думать о психологической подготовке молодого человека к учению, чтобы преодолеть своеобразный барьер «школьобознания» тем, у которых большой перерыв в учебе.

Задача комитета комсомола нужно шире использовать оправданные формы работы по пропаганде знаний — народные университеты, лектории, культурно-просветительные учреждения. Внимание к состоянию учебы в коллегии при подведении итогов социалистического соревнования, информация об успеваемости на оперативных совещаниях у начальников цехов, личные отчеты учащихся комсомольских собраний, едини открытыми дверями в школе и на КПМ в работе.

настоящее время продолжается комплектование школ рабочей молодежи. В этом большую помощь должны оказать комсомольские организации, нужно взять под особый контроль учебу юношей и девушек этого возраста, учащихся ГПГУ. Воспитывать рабочего, обладающего глубокими знаниями, широким культурным кругозором, ответственным и творческим отношением можно только общинами. Делом чести всей общественности должно стать выполнение призыва: «Каждому молодому труженнику — среднее образование».

## На фестиваль

Решением бюро ЦК ВЛКСМ комсомольско-молодежной буровой бригады Сургутского управления буровых работ Вениамина Федорина награждена Знаменем Центрального Комитета комсомола «Героя пятилетки, ветераны труда — лучшему комсомольско-молодежному коллективу». Буровой мастер включен в состав делегации Советского Союза на X Всемирный фестиваль молодежи и студентов, который состоится в столице Германской Демократической Республики в Берлине.

В Берлин выезжает другой участник фестиваля маляр-пескоструйщик НГДУ имени 50-летия ССР Фавиль Бадрутдинов.

## ЗА ВЫДАЮЩИЙСЯ ВЛЛАД В ДЕЛО МИРА

Вручение международной Ленинской премии «За укрепление мира между народами» Генеральному секретарю ЦК КПСС Л. И. Брежневу.

За выдающиеся заслуги в борьбе за сохранение и укрепление мира Генеральному секретарю ЦК КПСС товарищу Л. И. Брежневу присуждена международная Ленинская премия «За укрепление мира между народами». 11 июня в Большом Кремлевском дворце состоялось торжественное собрание, посвященное вручению этой премии Леониду Ильину Брежневу.

В зале Дворца собрались представители партийных, советских, общественных организаций, рабочие заводов, фабрик и строек столицы, гуженики сельского хозяйства Подмосковья, видные деятели науки и культуры, представители Советских Вооруженных Сил.

Здесь же в зале — члены партийно-правительственной делегации ДРВ, находящейся с официальным визитом в СССР. Сопеском Союзе, после социалистических стран, аккредитованные в СССР. Присутствуют иностранные гости — участники международной консультативной встречи по подготовке Всемирного конгресса миролюбивых сил, лауреаты международной Ленинской премии «За укрепление мира между народами».

Бурными, продолжительными аплодисментами собирающиеся встречают товарища Л. И. Брежнева, Ю. В. Андровопова, А. А. Гречко, В. В. Гришина, А. А. Громыко, А. Н. Косыгина, Ф. Д. Кулакова, К. Т. Мазурова, А. Я. Пельтина, Н. В. Подгорного, М. А. Суслова, А. Н. Шелепина, П. Н. Демичева, Б. Н. Пономарева, Ш. Р. Рашидов, С. М. Соломинцева, Д. Ф. Устинова, В. И. Долгих, И. В. Капитонова, К. Ф. Катунцева. Вместе с ними места в президиуме занимают Первый секретарь ЦК Партии трудящихся Вьетнама Ле Зуан, член Комитета по международным Ленинским премиям, секретарь Болгарского земледельческого народного Союза, первый заместитель председателя Государственного совета НРБ, председатель Национального совета Отечественного фронта, лауреат международной Ленинской премии Георгий Трайков, лауреат международной Ленинской премии генеральный секретарь Всемирного Совета Мира Ромеш Чандра, учительница средней школы № 72 Киевского района Москвы, заступничая учительница РСФСР З. А. Малахова, член Комитета по международным Ленинским премиям, член ЦК Ленинской партии, лауреат международной Ленинской премии Ренато Гуттузо, член Комитета по международным Ленинским премиям, генеральный секретарь организации «Старччики мира Филиппин», лауреат международной Ленинской премии Мария Вире-Туминен, лауреат международной Ленинской премии, государственный министр Пракской Республики Азис Шериф.

На торжественном собрании с большой речью выступил Генеральный секретарь ЦК КПСС товарищ Л. И. Брежнев, горячо встреченный присутствующими. Его речь была высказана с огромным вниманием и неоднократно прерывалась аплодисментами.

## ДНЕВНИК БУРОВЫХ РАБОТ

# ПОЛГОДА НАПРЯЖЕННОЙ РАБОТЫ

ПОЛГОДА напряженной работы увенчались хорошими трудовыми достижениями сургутских буровиков и нефтеразведчиков. Несмотря на сложнейшие условия, на нехватку вторых кустов для буровых бригад, на распутицу, коллектив сумел преодолеть отставание в выполнении социалистических обязательств и подытожил хороши. И сейчас еще далеко не все трудности позади. Но есть твердая уверенность (а она базируется на опыте работы буровиков в первые месяцы года), что проходчики недр сумеют мобилизовать свои внутренние резервы и не ослабят темпов в работе.

Значительно сложнее обстановка у коллектива Усть-Балыкской нефтеразведочной экспедиции. Полное бездорожье сковало силы разведчиков. Еся надежда на них сейчас на вертолеты МИ-6. Только они в состоянии доставить на отдаленные на сотни километров от базы буровые тяжелые грузы, а выделяют вертолетов очень мало.

А тут еще на буровой мастера И. П. Зуденкова возвеликло осложнение по геологическим причинам и «свело» метры проходки. Так и вышло, что с начала года экспедиция идет с

небольшим выполнением плана и на уровне социалистических обязательств, а плахи июня оказались невыполнимыми. Но коллектив сегодня не собирается отступать. Если бы в этой решимости да прибавить действенную практическую помощь со стороны авиаторов, то можно было бы не сомневаться, что новосиагиты выйдут победителями. Слово за авиаторами.

Старший коллектив — сургутские нефтеразведчики — уверенно и высоко держит свою марку. В первом полугодии экспедиция проводила поисково-разведочные работы на обширной территории: Федоровском, Савойском, Когольском, Вачинском месторождениях, Южно-Сургутской и Конинской площадях. В результате план по приросту запасов нефти выполнен на 105,4 процента.

Эти проценты — итог тяжелого труда, они говорят о том, что потенциальные возможности края значительно превышают предполагаемые. Даже цифра, стоящая после запятой в этом понятии, говорит о том, какой большой вклад внесли вышкомонтажники, буровики, испытатели, геологи, работники вспомогательных цехов экспедиции в дело более

глубокого изучения недр Сургутского района.

По итогам социалистического соревнования за полугодие лучших результатов достигла комсомольско-молодежная бригада мастера В. С. Соловьева. Во втором квартале она выполнила план на 160 процентов, а плахи полугодия на 148,3 процента.

Бригада С. И. Зиновьева в первой половине года бурила скважины большой глубины, а это, естественно, несколько снизило общее количество метров проходки. Но все остальные показатели убедительно говорят о том, что этот коллектив по праву считается одним из лучших в главке. Достаточно сказать, что свои годовые обязательства бригада уже перевыполнила, что, применяя форсированные режимы бурения, она не раз достигала рекордной проходки, как это было на скважине № 113 Савойской площади.

Коммерческая скорость при бурении составила 5.027 метров на станко-месяц. Так же слаженно работали и другие коллективы экспедиции. Именно их общие усилия и обеспечили ритмичное выполнение государственного плана и обязательств третьего, решающего года пятилетки.

Ю. ЖУНИКОВ.

Мы живем в индустриальном, стремительно развивающемся обществе. Научно-технический прогресс, само время требуют от каждого из нас понимания происходящего вокруг, деятельного участия в поступательном движении нашего общества.

Для того чтобы быть активным строителем коммунистического общества, необходим высокий уровень культуры, образования. Партия уделяет большое внимание духовному росту советского человека. Одно из свидетельств этого — решение XXIV съезда КПСС о завершении перехода ко всемобщему среднему образованию. Уже сейчас полное среднее образование получают около 80 процентов учащихся, закончивших восьмилетку.

Большую роль в выполнении решения съезда призвана сыграть вечерняя школа — эффективная, пронерная временем форма повышения образовательного уровня работавшей молодежи. У вечерней школы немало проблем. И многое в них решено зависит от деятельности комитетов комсомола. Сейчас пора активной подготовки к новому учебному году, и задача комитетов комсомола — принять деятельное участие в комплектовании школ рабочей и сельской молодежи, в приобщении каждого молодого производственника, не имеющего среднего образования, к учебе. Итак, тема нашего разговора — комсомол и вечерняя школа.

## Более серьезное отношение

В начале прошлого учебного года в школу рабочей молодежи записались 29 человек из авиа-предприятия. Только 11 из них закончили школу. Остальные не считали нужным повышать свое образование, хотя с этими ребятами не раз велись беседы о важности продолжения учебы.

В настолице время комитет комсомола работает над тем, чтобы лучше организовать в сентябре политучебу. Для этого нужно более серьезно подбирать ответственных за поинтируки.

Тех, кто не окончил среднюю школу, в обязательном порядке решением комитета комсомола заставить учиться. Это будет комсомольским поручением, за выполнение которого молодой человек может понести самое строгое взыскание по комсомольской линии.

Все эти мероприятия должны способствовать решению важной задачи по повышению общеобразовательного уровня молодежи.

Ю. ШИРОКОВ,

бортмахинист виноградарства

## ДЕЛО КАЖДОГО

В комсомольских организациях треста Сургутгазстрой неоднократно ставился вопрос о повышении общеобразовательного уровня молодежи. Однако до сих пор у нас эта работа не на должном ходу. Если взять такую организацию, как СУ-22, и проследить на ее примере учебу молодежи, то выяснится, что закончили вечернюю школу только 9 человек.

Причина такой низкой посещаемости кроется и в том, что комсомольское бюро очень мало уделяет внимания учебе рабочих. Редко на комитетах поднимается вопрос, что же все-таки мешает учащимся доучиться до конца, какова роль комсомола в организации учебы рабочих в вечерней школе.

Несколько другое положение в комсомольской организации СУ-9. Так, например, в бригаде Решетова Тестешевой части члены бригады учатся в школе, а некоторые в вузах. За их учебой, посещаемостью постоянно ведется контроль со стороны комитета комсомола и администрации. Но этот положительный факт не нашел своего применения в других организациях треста.

Сейчас комитетом комсомола проводится работа по вовлечению рабочих для учебы в школе. Тем учащимся, которые идут в школу, выдаются путевки. Члены комитета собирают списки учащихся. Проводится работа в общежитиях по повышению общеобразовательного уровня: это беседы, лекции, встречи с людьми, которые умело сочетают учебу и работу. Конечно, большую помощь в решении данного вопроса мы ждем от администрации организаций треста. Необходимо учащимся молодежи сохранять льготы и создавать все условия для учебы в школе, техникуме, вузе.

Ю. ПОПОВ,  
секретарь комсомольской организации  
треста Сургутгазстрой.

## Ребята выросли на глазах

Наставничество является важным фактором для повышения общеобразовательного уровня молодежи. Об этом рассказывает каменщик СУ-9 И. Стефанов.

— В нашей бригаде каменищников работает много выпускников ГПТУ-17. Этим ребятам знаю с тех пор, как они пришли к нам на практику.

Тогда-то и начались наши переговоры, которые впоследствии переросли в наставничество. Я и бригадир много занималась с практикантом, помогали им освоить профессию. И вот при защите дипломов в училище наши ребята сумели показать хорошие знания и получить высокие разряды.

Когда, уже будучи дипломированными каменищиками, они вновь вернулись в бригаду, начались индивиду-

альная работа с каждым из них. 28 молодых рабочих и 3 наставника — так мы называли. Семь комсомольцев. Секретарем мы выбрали Н. Мозалева. Очень способный, деловой и инициативный парень.

Главным в своей работе мы считали дать рабочую закалку каждому. Совет и доброе слово, учеба личных примеров, постоянные индивидуальные беседы дали очень много. Ребята работали дружно, охотно проводили свободное время вместе. Часто спорили между собой о просмотренных фильмах и прочитанных книгах. Мы не навязывали своего мнения, мы просто старались помочь им правильно оценить поступки, верно разобраться в людях.

Нелегкой была для нас

прошедшая зима. Формировался новый коллектив. Многие ходили в вечернюю школу, и мы, старшие товарищи, всегда находили время интересоваться их учебой. Шесть человек вступили в комсомол.

При подведении итогов работы за месяц мы применяли интересную форму — коэффициент трудового участия. Здесь учитывается все: труд, поведение в быту, замечания в школе, полученные отметки. Ребята очень старались набрать при этом, больше баллов.

Да, трудной была зима. Нам пришлось много поработать с молодыми рабочими, чтобы сегодня я с гордостью произнес: в моей бригаде трудятся отличные парни.



## ДЕЙСТВУЕТ ЗАКОНОМЕРНОСТЬ

Нам нужны на производстве люди всесторонне развитые, культурные, умеющие и говарить, и делать, и вести себя, как подобает. А в этом может вам помочь школа. Ноходить в школу — это значит просто посещать занятия. Это значит знать целесообразность учения, его важность для страны. Слушаешь иной раз на экзаменах, как один из учеников клявается: От души желаешь ему спасительной «тройки». И в то же время тебе становится невлюко и досадно. Невлюко потому, что ученик чего-то не знает, и не просто не знает, но даже подчас и не краснеет за свою невежество. Знания человеку нужны, как лицо, как воздух. Только грамотный, всесторонне развитый человек может чувствовать себя свободным.

Я считаю, что комсомол является проводником всего передового. В частности, проводники молодежи в походе за знаниями должны быть комсомолом и школой.

В нашей школе создано и второй год существует внеучастная комсомольская организация, насчитывающая 60 комсомольцев. Надо сказать, что этого мало, так как процент комсомольцев от общего числа учащихся равен 25. А в таких организациях, как ГРЭС, СУ-22, и других созданы комсомольско-молодежные коллеги и в них есть молодые люди, не имеющие среднего и даже восьмилетнего образования.

Надо сказать, что комитеты комсомола города к вопросу обучения молодежи относятся пока недостаточно серьезно. Приведу примеры: записалось к нам в школу на 1 сентября 1972 года комсомольцев из ГРЭС 22 человека, из треста Сургутгазстрой — 12 человек, из других организаций — 26 человек. Закончило школу: из ГРЭС — 11 человек, из треста Сургутгазстрой — 10 человек.

В чем причина выбытия комсомольцев из школы? Оказывается, на предприятиях не всегда предоставляются льготы, которыми должны пользоваться учащиеся вечерних школ. Во-первых, отпуск зачастую дается в зимнее время. Во-вторых, отправляют рабочих в командировку во время учебных занятий, в третьих, не организован подвоз учащихся с дальних мест в школу.

Эти причины и способствуют тому, что молодежь бросает школу.

К нам в школу записались Анатолий Шиманов (УЭМ) в 9 класс, Фарид Угизматдинов (СЭМ) в 11 класс. Оба живут в Кедровом. Учебу бросили, потому что неизвестно вечером добираться до школы. Николай Матвеев (СЭМ) январе был отправлен в длительную командировку. Тамара Третьякова, продавец орса № 6, записалась в 11 класс, бросила школу из-за работы в вечернее время. По добных примеров можно привести много. Это только комсомольцы, а сколько среди таких несознательных молодежи. Это говорит о том, что комитеты комсомола мало интересуются вопросами учебы, не помогают учащимся.

Надо сказать, что секретари комитета комсомола не знают дороги в школу, а уж о секретарях первичных организаций и говорить не приходится. Поэтому и учатся школе так мало комсомольцев.

В этом году в апреле — мае мы проводили комплектование школы. Учителя ходили по квартирам, собирали заявления. Сейчас имеем 295 заявлений. И снять хочется сказать, что ни один комитет комсомола, особенно треста Сургутгазстрой, не помог нам. Только в СЭМ были собраны 18 заявлений комитетом комсомола.

Оставляя цифры в покое, хочу только продолжить свою мысль, что интеллигентность, как мы ее понимаем, неотделима от высокой нравственности человека, от самых лучших его душевных качеств: гражданственности, честности, бескорыстия, непримкимости к злу и неправде. Поэтому настоящему образованному мы не назовем бесчестного кирьера, сколько бы знаний у него ни было. Невежеством мы называем определенный образ действий, определенную активность, которую проявляет не обремененный культурой человек. Но есть одна закономерность, хотя и не всегда она срабатывает. Если ты мало учился и не хочешь учиться, то ты скорее и легче, чем другие, можешь, даже изнанешься помочь, а мешать той работе, которой занят народ.

В. БЕССОНОВА,  
директор вечерней школы молодежи № 3.

## КОМСОМОЛЬСКИЕ ПОРУЧЕНИЯ ВЫПОЛНЯТЬСЯ

Важнейшая задача БЛКСМ — воспитывать молодежь в духе ленинских заветов, помочь юношам и девушкам творчески овладевать марксистско-ленинской теорией, готовить всесторонне развитых людей. В нашей комсомольской организации учатся в вузах 12 человек, в техникумах 8 человек.

В связи с постановлением правительства о всеобщем образовании нами проведена большая работа по вовлечению юношей и девушек в школу рабочей молодежи. В мае было проведено общее комсомольское собрание с почетной гостью — Ю. ШИРМ. На этом собрании беседовали с молодежью, не имеющей среднего образования, выясняли причины, и почему не может посещать школу. На собрании избрали комиссию из числа комсомольцев для работы по вовлечению молодежи в школу. Члены комиссии ходят по предприятиям, агитируют, беседуют, помогают оформлять документы в школу. По всем цехам проведены собрания с почетной гостью: «О вовлечении молодежи в ШИРМ». Часто встречаются результаты этих собраний, поскольку немалое число молодежи сразу подает заявления в ПИРМ.

Бажное место в деятельности комсомольской организации занимают комсомольские поручения. Выполнение их комсомолец приобретает новые навыки общественной деятельности. Комсомольские поручения — это важнейший инструмент воспитания. Важнейшими поручениями комсомола являются: снижение трудовых затрат, экономия труда, бережливость. Состав наших ПИРМ входит семь человек. За 1973 год проведено семь рейдов. Проводки оформлены актами, переданы администрации. Администрация приняла соответствующие меры. В основном работы ПИРМ направлена на приведение в порядок рабочих мест, на проверку правил советской торговли, валичные жалобы и предложенные устранение недостатков, жалобы покупателей. «КИ» работает совместно с группой народного контроля орса.

Эта работа направлена на то, чтобы активизировать деятельность комсомольцев, заставить их более серьезно и ответственно относиться ко всем комсомольским поручениям.

Э. ПАВЛЮЧЕНКО,  
член партийного бюро орса № 3  
НГДУ имени 50-летия СССР.

## СУДЬБЫ ЛЮДСКИЕ

**ПОДМОСКОВНЫЙ** дачный городок Бабушкин! Сколько лет мы не виделись? Может, помнишь, как безуспешно, с товарищами отыскали от заводской графитной смазки и затаскали их по скрипучим доскам на платформам? Потом два паровоза понесли без остановок наш эшелон под Воронеж, в грохотущее некто войны...

И вот довелось нам встретиться снова, городок с ласковым названием, в котором слышится отголосок далекого детства! Конечно, ты не узнал меня — мои волосы побелели в боях и житейских передрягах. Ты тоже переменился, городок! Твоим нарядным дачам с земляничными грядками пришлося потесниться, уступить место девятнадцатикомнатным громадинам. Да и им твое вряд ли кто помнит, кроме старожилов и вспоминающих водителей такси? Расширила границы великая Москва, и ты, городок, стал частичкой ее окраинного района.

30 лет спустя попал я сюда случайно — сургутские друзья попросили вручить старому геологу Родиону Фомичу Гуголю книжку «Нефть и газ Тюмень в документах» как напоминание о его юнголинской молодости. В сборнике рассказывается о том, как в 1935 году на реке Большой Юган искал нефть отряд, которым руководил студент последнего курса Московского института имени Губкина комсомолец Гуголь.

На прещенном сереньком бланке «Мосгорправки» стояло несколько слов: «Улица Коминтерна, дом восемнадцать, дробь пять. Ехать автобусом девятым». Адрес ровным счетом ничего не говорил мне, кореному москвичу. — в столице чесчесчур часто возникают новые улицы и меняются автобусные маршруты. Итак, где же эта улица, где ж этот дом?

Оказалось, в бывшем Бабушкине!

Адрес первоискателя сургутской нефти привел туда, где промелькнул единственный денек моей военной юности. Даже знакомство я завести здесь не успел. Все мои товарищи, с которыми я получал пушки, зарыты в пригороде Воронежа — Чижовке. О тяжелых боях на этом плацдарме написали стихи сам Александр Безыменский. К сожалению, эти стихи я забыл, и имена павших товарищей. В памяти уцелел только городок Бабушкин, утопавший в цветущей сирени, которую прикрывали от гитлеровских старьевников аэротанты воздушного заграждения...

Гуголь не оказалась дома. Вечные бродяги-геологии, и удача на пенсию, привычек не меняют. Скорее всего Гуголь укатила куда-нибудь в дальний промысел, где срочно понадобились его знания и осторожность, которая приходит в зрелые годы.

Соседка-школьница пообещала передать Родиону Фомичу мою записку и книгу. Звяжуща еще раз на улицу Коминтерна не пришла. Через день я ходил в Сургут. Неудача? Как вам сказать? Пожалуй, нет...

Пусть свидание не состоялось, и вместо старого геолога я сам оказался в племя нахлынувших на меня воспоминаний. Зато теперь я знал, что пережил пенсионер, когда в 1968 году его пригласили на празднование 375-летия Сургута. Мгновенно упаковав потрепанный чемоданчик, забыв про всякие «инфаркты» и «микраркты», он на крыльях промчился на берег Оби, где впервые почувствовал себя геологом.

Меня в Бабушкине встречал только февральский снегопад, а Гуголь с самолета попал в объятия верных товарищ по странствиям —

лась дальновидность большевиков-патриотов, их забота о развитии на Востоке многих отраслей промышленности, в том числе нефтяной. К границам Страны

партийных и советских органов позволили преодолеть все трудности в организации работ и успешно решить поставленные перед Юганским поисками отрядом задачи».

— так сказано в письме, которое пришло из Сургута с улицы Коминтерна. В нем старый геолог Гуголь с благодарностью вспоминает тех,

кто называл «особенно щедрой помоющей» искателям нефти, — секретаря Сургут-

метров!

Конечно, масштабы нефтегазодобычных работ в 35-ом году не сравнишь с нынешними. Трудно даже себе представить, сколько бы понадобилось лошадей для переброски «имущества» буровой бригады Жумакажана из теперешней Сургутской нефтегазодобывающей экспедиции! А для переброски всей техники и труб, которых распологали Гуголь и его товарищи, достаточно было... 12 подвод.

Выход нефти на реке Юган не подтвердился. Но «результаты проведенных в 1935 году работ подтвердили перспективность района исследований в нефтегазономическом отношении. Большим числом фактических материалов было доказано залегание пород под различными углами в горизонтали, и, таким образом, решился положительно вопрос о естественных резервуарах для скопления нефти в промышленных масштабах. Обогащение большинства образцов пород битумами нефтяного характера говорило о связи этих битумов с нефтью в недрах».

Это был удар по противникам академика Губкина! Пусть юганский выход нефти не подтвердился. Но осталась непоколебимой вера коммунистов — сибиряков в огромный потенциал сибирских недр. Они верили, что на смену первоискателям придут другие геологи, которым удастся открыть и поставить на службу Родине багатейшие подземные клады.

Вырвались разведчики недр и местные жители — они работали волчками, были незаменимыми проводниками во время маршрутных геологических съемок, делились с полевиками миской ухи и куском хлеба, предстали им очел.

Из Тобольска притягивалась по льду Иртыша и Оби обоз из двадцати подвод, доставив в Юган почти все имущество отряда — 4,5 тонны груза, 1,200 километров тяжелейшего пути. Осатанелые выткы, притягивавшие в сумерках польны, снежные наисосы. Синерпий мороз перехватывал дыхание у выносливых сибирских лошадок. Они замедляли шаг, останавливались на дороге. Приходилось руканицами сбивать с бархатных конских ноздрей грязь тяжелых ледяных сосулек.

На льду Большого Югана поставлена копы из сосновых бревен. На трубах надеты железные хомуты, скованы в местной кузнице. Люди разбивают ломами речной лед и промерзают на берегу, бурят скважины глубиной до 20 метров вручную. В лаборатории поступают на анализ грунт, торф, ил. Работы начались!

СУРГУТСКАЯ газета «Колхозник» печатает интервью с производителем работ, бывшим политехником Владимиром Францевичем Домбровским. По его словам, поисковый отряд располагает двумя буровыми станциями

...Мне часто вспоминается поездка в Бабушкин. Я брел по мокрому февральскому снегу, отыскивая дом геолога на улице Коминтерна и стараясь найти место, где когда-то получали пушки. На месте «арсенала», если позволительно так назвать огороженный тесом пустырь, ссыпались 3-этажные жилые дома.

Вдруг я почувствовал себя обладавшим 8-классником, который неожиданно открыл, что на графике декартовых координат пересеклись линии, изображавшие два неподобных алгебраических уравнения. Приближительно то же, оказывается, произошло и в бывшем подмосковном городе Бабушкин, где пересеклись жизненные пути геолога и солдата. Здесь состоялось свидание с моей военной юностью и началось не совсем обычное знакомство с юностью сургутской нефтегазодобывающей.

Н. ЕЗДАКОВ,  
журналист.

# ВСТРЕЧА С ЮНОСТЬЮ

Михаил Михайлович Григорьев и Константина Федоровича Извачева, с кем в молодости разделил и надежды, и горести, и негромкую славу первоискателей сургутской нефти.

Геолог с трудом узнал старинных друзей — изменились седины, тронула шевелюру когда-то здоровенных парней, так и не научившихся жаловаться на усталость.

И Сургут предстал перед Гуголем уже не таким захолустным, тихим селом вдали деревянных домиков под тесовыми крышами, с нелепой пожарной каланчой, певизоном бунбенников почтовых троек и дремучим лесом на Черном Мысе. Это было бурно растущий вширь и ввысь город, пробужденный к обновлению «открытием века», сделанным геологами шестидесятых годов.

Гости Сургута gordысялись тем, что когда-то с немногими товарищами он проторил первую тропинку и этим открыл. Нет, не исчезла, не засорилась родившаяся в советское время поговорка о том, что у нас...

...где тропинка пролегла, там непременно быть дороге!

Многотрудные поиски геодезистов, сейсмиков, геологов, буровиков постепенно распирали тропинку, превратили ее в дорогу к «стремлю Баку». Мужественные люди перенесли огромные лишения, хотя были вооружены мощными буровыми станками, высокочувствительными приборами, фундаментальными трудами учёных по геологии Сибири, бездходами и вертолетами.

А кто поведает о трудах, перенесенных первоискателями, на вооружении которых была, пожалуй, только их молодость? Может, расскажет Большой Юган, река-трудяга, таскающая на своем горбу легонький обласок хантыйского рыбака и тяжелые плоты делового леса для новостройки Приобья, студеная река, в волнах которой отражаются неизменные зеленые ели и обелиск в честь отважной комсомолки Александры Новосельцевой, отдавшей в 1921 году жизнь за власть Советов.

Но молчит река. Лишь послушавшиеся от времени газеты и архивные бумаги, неизвестные воспоминания уцелевших после войны сургутянина да редкие письма с улицы Коминтерна позволяли нам заглянуть в прошлое...

...Начало тридцатых годов. На фасаде завода имени Лихачева еще не засверкали золотом слова: «У нас не автомобильная промышленность. Она у нас есть теперь!» Не настало время прозрести и другие гордые лозунги народа-созадателя, невиданными темпами перестраивавшего «бургую и ющую Русь» в могучую индустриальную державу. Но уже и тогда чувствова-

Советов подкрадывалась война.

Смелое предвидение академика Губкина — «Босточное Урала есть нефть» — явилось своеобразный отклик в народе. Свыше ста заявок о признаках нефтеносности поступило в трест Востокнефть из различных уголков тогдашней Оби-Иртышской области. Большинство заявлений не нуждалось в проверке — люди путали болотную ряжу с нефтью.

Специалисты насторожились, обнаружив сообщение старого техника-керамиста кирпичного завода Андрея Григорьевича Косолапова. Начиная с 1932 года, он наблюдал на поверхности реки Большой Юган маслянистую, переливающуюся на солнце всеми цветами радуги пленку. Полоса этой тиничной нефтяной пленки тянулась вдоль берега километра на полтора.

Неужели Косолапов обнаружил естественный выход нефти? Это предстояло, в частности, выяснить. Объектом экспедиции Васильева, которая создавалась в Уфе трестом Востокнефть в декабре 1934 года.

Перед геологами простирались огромнейшая, покрытая дремучей тайгой и непроплываемыми болотами Западная Сибирь — таинственная земля, настоящая «терра инкогнита». На местности и тригонометрических вышках, ни реперов, ни иных топографических основ. Географические карты настолько приблизительны, что их забраковали бы и кац брат артиллерист, имеющий дело с наземными целями.

На 24-летнего студента Родиона Гуголя, которому предложили написать дипломный проект на тему «Поиск и разведка нефти на реке Большой Юган» и назначили прорабом поискового отряда. Защита диплома требовала не только глубоких теоретических знаний, но и организаторского дара, умения ладить с людьми. Таким качествами характера, по мнению начальника экспедиции Васильева, обладал энергичный коренястый блондин, не чуравшийся чистой работы.

Началась с бесконечной писанины — рабочих планов, смет, заявок. Потом требовалось получить оборудование, снаряжение, реактивы для полевой лаборатории и доставить все это в дальнюю от города Уфы село Юган. А на чем доставить, если реки занаваны льдом и в русском языке отсутствует слово «вертолет»?

Понадобились точные карты (их пришлось составлять) и умелые кадры (их надо подобрать на месте и обучить). Нужно подыскать помещения для общежитий, столовой, лаборатории, складов, механических мастерских...

«Горячее участие и помощь со стороны местных

районного ВКП(б) Николая Федоровича Елинина, председателя райисполкома Ивана Константиновича Клементьева, председателя Угт - Юганского тузсовета Ефима Яковлевича Каюкова и других партийных и советских воинов Тюмени, Тобольска, Остюко - Богуслы.

Со строительством Сургутского консервного комбината срочно командировали в поисковый отряд 36 рабочих. Понадобилось перебросить оборудование для «нефтегазоразведки» — колхозы Прииртыши и Приобья дали лошадей. Авиаторы открывшейся линии Тюмень — Салехард даже пытались приспособить для перевозок грузов в селе Юган старинный самолет «Флиппер-20», на котором летчик Слепнев вывозил членов экипажа с арктического льда.

Вырвались разведчики недр и местные жители — они работали волчками, были незаменимыми проводниками во время маршрутных геологических съемок, делились с полевиками миской ухи и куском хлеба, предстали им очел.

Из Тобольска притягивалась по льду Иртыша и Оби обоз из двадцати подвод, доставив в Юган почти все имущество отряда — 4,5 тонны груза, 1,200 километров тяжелейшего пути. Осатанелые выткы, притягивавшие в сумерках польны, снежные наисосы. Синерпий мороз перехватывал дыхание у выносливых сибирских лошадок. Они замедляли шаг, останавливались на дороге. Приходилось руканицами сбивать с бархатных конских ноздрей грязь тяжелых ледяных сосулек.

На льду Большого Югана поставлена копы из сосновых бревен. На трубах надеты железные хомуты, скованы в местной кузнице. Люди разбивают ломами речной лед и промерзают на берегу, бурят скважины глубиной до 20 метров вручную. В лаборатории поступают на анализ грунт, торф, ил. Работы начались!

СУРГУТСКАЯ газета «Колхозник» печатает интервью с производителем работ, бывшим политехником Владимиром Францевичем Домбровским. По его словам, поисковый отряд располагает двумя буровыми станциями

...Мне часто вспоминается поездка в Бабушкин. Я брел по мокрому февральскому снегу, отыскивая дом геолога на улице Коминтерна и стараясь найти место, где когда-то получали пушки. На месте «арсенала», если позволительно так назвать огороженный тесом пустырь, ссыпались 3-этажные жилые дома.

Вдруг я почувствовал себя обладавшим 8-классником, который неожиданно открыл, что на графике декартовых координат пересеклись линии, изображавшие два неподобных алгебраических уравнения. Приближительно то же, оказывается, произошло и в бывшем подмосковном городе Бабушкин, где пересеклись жизненные пути геолога и солдата. Здесь состоялось свидание с моей военной юностью и началось не совсем обычное знакомство с юностью сургутской нефтегазодобывающей.

Н. ЕЗДАКОВ,  
журналист.

**СПОРТ**

## И СНОВА— СТАРТ

В июле этого года на стадионе школы № 8 проходили городские соревнования коллектива физкультуры ДСО «Спартак» по многооборудом комплекса ГТО.

В соревнованиях принимали участие 5 команд. Из них лидировала во всех видах команда Сургутской нефтегазодобывающей экспедиции. На II месте — спортсмены рыбокомсервного комбината, и третье место заняли учащиеся школы № 2.

В личном же зачете (забег на 100 м) I место заняла рабочий Сургутской ГРЭС Т. Ширябулина. Вторым стал рабочий Сургутской нефтегазодобывающей экспедиции В. Живедов, и III место досталось рабочему Сургутской ГРЭС И. Соловьеву.

По призмам в длину первым стал Б. Щербаков, инструктор — методист экспедиции. По метанию гранат — Л. Плаксинских из рыбокомсервного комбината. И в кроссе на 1.000 метров победил В. Живедов.

Из женщин уверенно лидировала во всех видах А. Вердова (нефтегазодобывающая экспедиция), а в забеге на 500 метров — Г. Лаврентьева. Инструктор — методист рыбокомсервного комбината).

Л. СТАРИЦЕВА,  
инструктор-методист  
авиапредприятия.



— Николай Евгеньевич, позади первый год Сургутского музыкального училища. Каким он остался в памяти вашего коллектива?

— Год был трудным. Правда, от того, что сейчас произошло «было», некоторое кажется не таким уж и непрощенным. Как в биоскопе: приближен, и уже все ясно, различимо. Но представлять нужно было решать хозяйственны, проповедственные, организационные вопросы. Ведь сколько сил, отнимали неустроенный поначалу, студенческий быт, строгое придерживание к учебному плану, напоминание учебного процесса. Коллектив новый, молодой. Все это требует определенного времени, отстойки.

Но вот позади учебный год. И здесь приходится сознаться, что успеваемость наших изъян — 82,6 процента. Мы объясняем это тем, что на дипицерско — хоровое отделение попали некоторые ребята без серьезной музыкальной подготовки. Многие из них, в течение года были исключены из училища. Но, как говорится, хоть из своих ошибок в труднее учиться — мы к сегодняшнему абитуриенту подошли с другой меркой, более требовательной.

— Да, да, пожалуйста, рас-

## ТВОРЧЕСТВО МОЛОДЫХ

По инициативе Тюменского отделения Союза писателей СССР и окружкома ВЛКСМ в городе Ханты-Мансийске проводилось второе совещание молодых поэтов и прозаиков округа. Для участия в работе творческих семинаров были приглашены члены Союза писателей СССР москвичи А. Смольников и А. Николаев, свердловчанин Л. Шкваро, тюменские писатели Е. Шерман и В. Нечволодова. Наряду с ними руководили работой семинаров местные поэты А. Тарханов, М. Шульгин и прозаик М. Анисимков.

В день открытия семинара перед молодыми поэтами и прозаиками выступили секретарь окружкома партии Л. Г. Тайланов, председатель литературного объединения «Отграй» А. Тарханов, московский поэт А. Смольников, зам. зав. отделом пропаганды обкома ВЛКСМ Л. Девяткина, вручившая по поручению обкома комсомола Н. Шамсутдинову и В. Поливанову дипломы лауреатов областного литературного конкурса, посвященного Всесоюзному фестивалю молодежи.

Затем проходила работа творческих семинаров. Но суд старших товарищей по перу представили свои произведения молодые поэты и прозаики Сургута, Нефтеюганска, Нижневартовска, Урая, Ханты-Мансийска. Сургут представляли поэты Н. Шамсутдинов, Н. Дубровин, прозаик Н. Алясов.

Много добрых слов было сказано в адрес сургутян Наташи Алясовой. Ее не упрекнули в отсутствии житейского опыта, и по-

этому героя ее произведений — нефтяники, строители, — колоритны, зрымы, щедро наделены такими качествами, как сердечность, прямота, умение не пасовать перед трудностями, настойчивость достижения цели, без которых немыслим создатель, боев, труженик. Отмечая вместе с тем неубедительность некоторых деталей, небольшую уступку надуманности отдельных эпизодов, нельзя было оставить без внимания симфонию красок, интонаций.

Н. Дубровин — строитель Сургутской ГРЭС. Герои труда — вот магистральная тема его стихов. Лирический герой в них конкретен — бетонщик, монтажник, верхолаз... Вырисовывая контуры сильного юношеского человека, поэт в своей лаборатории дотошн на каждой грани сбрасывает. И это окапывается скрытыми, добродушными стихами. Иногда же автор увлекается словами, бессилен по-своему решить композицию и уходит к схеме, штампам.

Высказывая свое мнение о работе семинара на страницах окружной газеты «Ленинская правда», московский поэт Алексей Смольников сказал: «Мне бы хотелось назвать также сургутянин Николая Шамсутдинова. Он интересно работает, безусловно одарен, но, к сожалению, творчество его носит следы влияния. Думаю, что со временем он может стать хорошим мастером. Во всяком случае, перед нами человек эмоционально богатый, тонко чувствующий, зорко видящий».

Н. НИКОЛАЕВ.

Вечер. Много их было  
нашу школу  
жизни. Но этот — осо-  
бенный, самый главный.  
Какой год уходит ре-  
ально из школы. Из мно-  
гих школ. Вот и мы.

Мы в этот вечер для них третьих — желание слу-  
жите в армии.

Вот и все. Кончился  
Вот и все. Кончился  
год. Но как бы то ни бы-  
ло, дороги наши буду-  
да, да, ридости. Радо-  
сти жизни с одноклас-  
но будут. С чем она

классниками. Мы будем  
стоять в стороне и с  
грозу смотреть, ут-  
рая в них себя. И про-  
шлось: «До свидания,  
школа, наш второй дом  
счастливого вам пути,

## А ВЧЕРА У НАС БЫЛ ВЫПУСКНОЙ ВЕЧЕР...

Обилие наставлений, поздравлений. Первых особенно много. Да, по-старчески. Да, выпотьшим. Да, обещаем. Так же отеческих на них, и в голове — неизбранный радость.

Благодарим учителей, взращивших и воспитавших нас. Они в этот день смотрят на своих окончивших школу ребят так, как садово-сматри на выращенное им за много лет упорного труда деревце.

Учителями, с учителями, радость жизни в школе. До рассвета слышен скрип каблучков по бетонным дорожкам. Мы как бы хотим продлить эти радости.

Мы даже пока не задумываемся, как мы будем обходитьсь без всего этого. Ребята, словно молодые птенцы, вылетевшие из материнской гнезда, будут искать себе дорогу в жизни. Это пойдет в присергет, другие — на стройку, у птичников — десяти-

классники, десятиклассники — всем! Не забывайте нас, «стариков», ведь мы будем приходить — грустно признавать это, — как гости. Спасибо вам, мылье наши учителя, спасибо вам — строителям, — какие бы вы не были, ведь вы всегда хотели видеть в нас настоящих людей. Годы вашей работы никак не могли пройти даром.

Н. КОЗЛОВ,  
выпускник школы № 5.

скажите о вступительных экзаменах этого года.

— Подойдя с большой строгостью, мы выбрали лишь тех, кто выдержал испытания. Остальные забрали назад документы. В августе мы снова будем проводить вступительные

турнисты. И последние чувствовали напряженность атмосферы, чувствовали, что решается их судьба. Волнения, извечные «сдам не сдам», «зачислят не зачислят»...

— В прошлом году в музыкальное училище приезжали ре-

из них — 2 сургутянина. Наши педагоги побывали на уроках, поделились своим впечатлением, замечаниями.

А в этом году у нас будет уже 10 школ. Тоже будем присутствовать на занятиях, выпускных экзаменах. Думается, что это принесет немалую пользу.

И последнее. Происходит ли свинг, или наш взгляд, в культурной жизни города с появлением музыкального училища?

— Ну, что я могу сказать. Коренного перелома, конечно, нет и не может быть сразу. Тоже нужно время. Но сдвиг, мне кажется, есть. За год мы участвовали в 13 концертах, дали 2 подиумных — энергетикам и строителям нефтепровода. И 3 — у себя в училище. И, наверное, ни один городской концерт не прошел без участия национальных питомцев.

Но вот в пропаганде музыкальных знаний... Здесь мы упустили. В этом году мы это наладим и будем выступать с лекциями. Коллектив у нас молодой, интересный и все начинания поддерживает тоже по-молодому.

Беседу вели Л. РАЗИНА.

## НАШИ ИНТЕРВЬЮ

### СТУШЕНЬКОЙ ВЫШЕ

Многих сургутян интересует жизнь музыкального училища, гордости города. Редакция газеты попросила директора училища Н. Е. Кузина ответить на несколько вопросов.

Экзамены. Думаем, что эти два потока помогут избежать приема «лишних» людей.

— По-видимому, и атмосфера приемных экзаменов в этом году была более напряженная и, если можно так сказать, «солиднее» по сравнению с прошлым годом?

— Да, это так и было. Ведь в прошлом году мы были на «подделении» в школе № 1, то есть № 2. И деловой «обстановки» не было. А в этот раз мы были уже у себя дома, и сдавали одновременно и студенты и аби-

туты из многих уголков страны. Что было в этот раз?

— И сегодня география остается столи же обширной. Разве что добавились Красноярский край, город Татаруг и Ярославская область.

— Николай Евгеньевич, а не является ли музыкальное училище методическим центром для музыкальных школ города?

— Да, вы правы, является.

— И не только для школ нашего

города, а и других школ района.

В прошлом году нам выдали 5 музыкальных школ.

## Забота о человеке

Сургутский городской отдел социального обеспечения, доводит до сведения, что местным Советам депутатов трудящихся предоставлено право назначать ежемесячные пособия неработающим гражданам из числа народов Севера, проживающим в районах Крайнего Севера и местностях, приравненных к районам Крайнего Севера, занимавшимися добчайской пушиной и работой для сдачи ими государству или другим местным производствам и не получающим

ежемесячные пособия из гражданами, музикантами по достижении 60 лет женщины — 55 лет в размере 20 рублей в месяц. Пособия назначаются окружными, районными, райисполкомами по представлению органов социального обеспечения.

В связи с выплатаюющими, Сургутский городской отдел социального обеспечения просит неработающих граждан из числа народов Севера, проживающих в г. Сургуте, районе и не получающих никаких пенсий и пособий обратиться в Сургутский горисполком и райисполком.

В. НОВОСЕЛОВ,  
заведующий горисполкомом.

Зам. редактора И. ЗАХАРУХИН

«Наши интервью»

### «ОКТЯБРЬ»

14 июля — «НЕЖДАННЫЙ ГОСТЬ». Начало в 11, 13, 15, 19, 21 час.

15 июля — «ЧЕРНЫЙ ПРИНЦ». Начало в 14, 15, 16, 17, 19, 21 час.

626400 г. Сургут, ул. Просвещения, 14. Телефоны: редактор — 1-90; заместитель редактора — 3-63, ответственный секретарь — 3-60, отдел экономики — 2-67, отдел информации — 3-68, отдел писем — 8-18, отдел фотоплакатов и бухгалтерия — 4-75, отдел типографии — 2-21, бухгалтерия типографии — 1-88.